

# 巾帼风采耀天平

——记“上海市五一巾帼奖标兵”区法院女法官团队

■记者 周琳 通讯员 马霄燕 曹书瑜

**本报讯** 3月6日,记者从区法院获悉,在又一个“三八”妇女节来临之际,该院女法官工作委员会摘取了一项荣誉——被上海市总工会授予“上海市五一巾帼奖标兵”称号。这是继“全国优秀法院”、“全国三八红旗集体”、“全国巾帼文明岗”和“上海市巾帼文明岗”等奖项之后,该院获得的又一项荣誉。

区法院活跃着一支巾帼法官队伍,其中女性院领导3名、中层女干部18名,均占半数以上,一线女法官70名,比例更是高达88%。面对“案多人少”的矛盾,吃苦耐劳的“女汉子”们争当业务尖兵,勇挑重担撑起了“半边天”。去年全年,该院共结案件13019件,占全院结案数的59.3%,平均每名女法官结案186件。

## 吕长缨:敢碰硬的“全国优秀法官”

吕长缨先后被最高法院授予“全国优秀法官”和“全国法院民事审判工作先进个人”称号,荣获“上海法院办案标兵”等多项荣誉。在同事眼中,她是个办案雷厉风行、敢于碰硬的榜样。

随着杨浦国家创新型试点城区建设的推进,经济纠纷日益繁杂,民事案件显著增长。在上海某汽车运输公司诉上海某工贸发展有限公司财产权属纠纷一案中,原告要求被告立即迁出市政工程征用的佳木斯路某处房屋。被告方则坚持,在未得到足够的经济补偿解决职工安置问题前绝不搬迁。法庭内,旁听的职工情绪激动;法庭外,职工们接连到市、区两级政府部门上访。面对如此纷扰局面,吕长缨在审判庭上镇定从容,驾驭庭审、释法明理一丝不苟。庭下,她又以女性特有的细腻和耐心安抚职工,积极奔走联系各方,寻找法

律效果、社会效果、政治效果三者统一的突破点。最终,控诉双方达成了调解协议,被告自觉腾空了场地。类似这样的“硬骨头”案件最终圆满解决的例子,在吕长缨的办案史中数不胜数。

十余年来,吕长缨主审的大批民商事案件,没有一起被发回重审和改判。

## 徐文娟:扎根信访的“平安英雄”

徐文娟在区法院从事信访工作已整整18个年头,是上海市第二届“十大平安英雄”、“世博先锋行动五带头优秀共产党员”。在信访一线呆久了,难免会碰到不讲理的人,但她总是心平气和、豁达宽容。

作为区法院执行事务中心主任,徐文娟倾注大量精力化解涉执行信访案件。“化解不是暂时平息矛盾,而是要实际解决问题”她倾情服务信访对象,让当事人感动不已:一起案件的被执行人陈某,因多年前房屋被法院查封,如今无法办理养老金缴纳手续,在“失踪”13年后主动现身,请求法院解封房屋,以便出售还债。徐文娟了解到,当年陈某将涉案房屋卖给胡某,拿到房款后却玩起了失踪,此外,他还向熟人季某借款6万元一直拖欠未还。区法院虽然查封了房屋,但因陈某逃逸,两起执行案件在寻找未果后无奈“休眠”。

陈年积案的被执行人主动要求履行义务可谓喜事,可没想到执行过程却一波三折。先是花了很多时间和精力寻找申请执行人,好不容易电话联系上后,俩人先是怀疑接到了诈骗电话,后又想获得更多赔偿而阻挠陈某卖房。更为棘手的是,该房屋是夫妻共有财产,若陈某想卖房还债必须经过妻子同意,但陈某与妻子已失去联系多年,一时无法联系。眼看卖房不成,被执行人陈某急了,将怨气撒到了徐文娟的身上。面对申请人

的质疑和被执行人的焦虑,徐文娟耐心疏导释明,并提醒陈某到妻子的娘家天津去打探消息。经过一番努力,陈某找到了妻子,获得卖房许可。为加快执行,徐文娟不图“省事”,亲自走访房管所、派出所、民政局,核实信息、了解卖房手续,指导全程办理。最终,陈某顺利出售房产,两名申请人也拿到了包括迟延履行利息在内的执行款。在徐文娟的帮助下,陈某还顺利办妥了申领养老金手续,并在金山找到了一份看管车库的兼职工作。

## 李敏:奉献青春的“三八红旗手”

李敏从大学毕业后就进入区法院刑事审判庭,从书记员干到审判员,再到担任副庭长并主持全庭工作,二十一年如一日始终对办案“情有独钟”。虽然主持全庭工作,行政管理事务耗费大量时间,可她依旧爱办案,连续两年在区法院院推行的中层干部带头办案中数量名列前茅,获“上海市三八红旗手”称号。

基层法院难有惊天动地的大案、要案,更多的是轻刑案件。李敏和全庭干警积极探索轻刑案件快速审理机制,把法庭搬到看守所集中审理,受到了业界广泛好评。办案中,对于生活困难的刑事受害人,她总是要求法官们想方设法为其争取救助。去年,李敏在审理一起交通肇事案时,发现受害人高某因祸截肢,生活不能自理,妻子患白内障几近失明,一家三口蜗居在江边的一条破船上。屋漏偏逢连夜雨,平时靠捡拾废品为生的一家,因违反相关规定,一船铁废品又被扣押。为了让他们生活有着落,李敏与合议庭法官多方走访,从被告刘某到其亲属,从扣押废品的港务局到民政部门,不放过任何一个环节,一次次电话、一趟趟约谈,经过三个多月的艰苦工作,终于让受害人领到了50余万元的赔偿款。



“三八”妇女节前夕,杨浦区职工摄影家协会女子摄影队正式成立。  
图为摄影爱好者正在拍摄梅花。

■王丽娟 摄

## “双创”知识问答

### 1、什么是“双创”?

“双创”指的是创建上海市文明城区、国家卫生区。

### 2、社会主义核心价值观的基本内容是什么?

社会主义核心价值观是指“富强、民主、文明、和谐,自由、平等、公正、法治,爱国、敬业、诚信、友善”。

### 3、上海城市精神的表述是什么?

上海城市精神是“海纳百川、追求卓越、开明睿智、大气谦和”。

### 4、杨浦区政府顺民意、解民忧、惠民生,完成了哪些实事项目?

2013年完成实事项目共12项55件,2014年拟完成实事项目12项。

### 5、“杨浦好儿女”、杨浦区精神文明“十佳好人好事”指的是什么?

“杨浦好儿女”、杨浦区精神文明“十佳好人好事”是城区公民道德建设的优秀品牌,涌现出像葛海英、扈晓静、谢小双等那样的典型人物。

### 6、“家庭美德”如何体现?

“家庭美德”主要体现在尊老爱幼、男女平等、夫妻和睦、勤俭持家、邻里团结五个方面。

### 7、杨浦市民应如何参与“双创”活动?

①发扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神,积极参与“关爱他人、关爱社会、关爱自然”的志愿服务活动;

②继承和发扬雷锋精神,奉献爱心,代代相传;

③在别人危急时刻需要帮助时,伸出援手,见义勇为;

④创造未成年人健康成长环境,推进未成年人思想道德建设;

⑤文明出行,自觉遵守交通法规;

⑥清理楼道堆物,保持环境卫生,确保消防安全;

⑦不在路边晾晒衣被,爱护绿化人人有责;

⑧沿街商铺做好门前“三包”,即包环境卫生、包周边秩序、包绿化管理;

⑨市容整洁,人人获益,支持执法人员的工作;

⑩遵守《上海市公共场所控制吸烟条例》规定,不在禁止吸烟的公共场所吸烟。

# 身躯掩护战友 实现为民誓言



尹景伊(1905—1925),山东日照人。同济大学革命学生运动史上杰出的英雄,五卅惨案著名烈士。1921年考入上海同济大学,后由恽代英、邓中夏介绍,加入中国共产主义青年团,并参加同济大学学生会领导工作。1925年5月30日,参加五卅示威游行,任同济学生大队副大队长。当日遭帝国主义巡捕开枪镇压,中弹牺牲。时年20岁。

1925年5月30日下午3时许,在上海公共租界老闸捕房门口聚集了游行队伍近万人,各界群众高呼“打倒帝国主义!”“释放被捕的中国人!”的口号。这时,英国巡捕头目慌忙调集军警,在捕房门口排成半圆形,架起机枪。游行队伍前排的一个青年,看到

站在他前面的一位战友非常危险。就一个箭步上去,用手拉他一把:“你下去,我……”话未说完,英国巡捕下令开枪射击,子弹正射中这位青年的胸部。他血流如注,倒在血泊之中。

这是震惊中外的五卅惨案的一幕,老闸捕房的外国巡捕向和平请愿的游行队伍开枪,打死4人,打伤9人。这位中弹的英雄就是尹景伊。

1921年秋,尹景伊考上了同济大学机师科。同济工科学生丁立俱是同济地下党组织负责人,尹景伊与丁是同乡,他常从丁的住处借阅进步书刊,接受革命的影响。恽代英到同济演讲,号召人民站起来,这给尹景伊和他的同学们留下极深的印象。在革命思想影响下,尹景伊如饥似渴地阅读进步书刊,追求革命真理,并积极参加社会活动。1925年初,尹景伊参加了中国共产主义青年团。他在入党宣誓时:“宁为国家而死,不愿惜身而生。我要为人民为国家干一番事业。”他入党后,个人订购了《向导》等进步报刊,不仅自己认真学习,还介绍给周围的同学阅读。他特别重视宣传工作,深信:“党的力量依靠宣传党的主义来壮大。宣传是我们的责任,必须积极努力做好,无论何时何地,千万不要忘记宣传。”尹景伊常常对一些进步同学宣传这个道理,并且身体力行。尹景伊还经常到工人群众中去宣传革命思想。他不仅常到同济实习工厂和艺徒们一起操作机器,议论形势,还和学校

邻近的中国铁工厂、永安纱厂的工人积极分子交知心朋友,有时把进步文艺小说借给他们阅读。他不嫌工人住房的光线昏暗,拥挤狭小,空气混浊,而是放下架子和工人促膝谈心。有时和工人一起在吴淞海滨散步,讲林则徐虎门焚烟等故事。通过这些方式,尹景伊向工人们宣传了反帝爱国的思想,同时也向工人阶级学到了许多书本上学不到的东西。

1925年的五一国际劳动节,恽代英又一次到同济大学演讲,尹景伊积极参加并组织这次活动。

为了广泛地团结同学,尹景伊积极参加了重建学生会的工作。

在广大同学的支持下,

已经中断了好几年的同济大学学生组织终于在1925年5月4日重新建立起,尹景伊当选为执行委员会委员。

1925年5月15日,上海发生了日

商内外棉七厂资本家枪杀中国工人顾正红并打伤多名工人的流血事件。

中共中央和上海地下党组织在

28日晚召开的联席会议上分析了上

海各阶级的动向,决定发动群众于5

月30日在上海租界举行大示威,把工

人反对日本资本家的经济斗争发展成

为全民族反对帝国主义的政治斗争。

当时,党组织派恽代英领导学联,29

日,他根据中央的决定召集会议,部署

宣传员和工人到各校去发动、组织学

生,参加五卅反帝大示威。当天下午,

上海学联副主席梅电龙(共产党员)、

上海大学学生会负责人何秉彝(共产

党员)等向同济大学学生会负责人袁文彬、尹景伊等传达了党中央的指示和恽代英讲话的精神。学生会的几位负责人立即商定,当晚7点召开全校学生紧急大会。为了保证大会按时召开,尹景伊等分头到膳厅和各个宿舍向同学们作口头通知,要求大家准时参加会议。晚上大礼堂灯火通明,同学们济济一堂,梅电龙在会上报告了顾正红被惨杀的经过,分析了中国人民反帝浪潮日益高涨的形势,并动员大家坚决地投入反帝斗争。尹景伊上台义愤填膺地说:“我们要同帝国主义斗争到底,不惜粉身碎骨!”他铿锵的声音,拨动了每个同学的心弦,大家含着泪水不断愤怒地高呼“打倒帝国主义!”“誓死为顾正红报仇!”尹景伊随即提议组织募捐,支持罢工工人,同学们纷纷表示赞成。于是当场就组织募捐委员会,许多同学献出随身带的现款,有些同学写下了补捐的数目。大

会最后决定全校同学在5月30日上午出发到市中心租界地区,参加反帝大示威,并推举陈宝璐、尹景伊等为示威游行的领队。深夜11点钟,大会圆满结束,大部分同学回宿舍就寝了,而尹景伊还带领30多位同学忙着写标语、做小旗、印传单、准备急救包等等。5月30日清晨,同济大操场上300多名同学整装待发,尹景伊等率领游行队伍,一路上挥动旗帜,高呼口号,经浙江路向南京路进发。到达永安公司后,尹景伊首先慷慨激昂地演讲。他

唤起民众反对帝国主义的暴行,为顾正红报仇。那时南京路上人山人海,上海大学、南洋大学、同济大学等学校学生的宣传队正在演讲,散发传单,口号声一浪高过一浪。这时帝国主义大批巡捕赶来,大肆逮捕演讲的学生,老闸捕房关押了100多人。下午3时,各界群众近万人聚集在老闸捕房门口,要求释放被捕学生。尹景伊、陈宝璐等一直挤到捕房门前几丈远的地方,和群众一起高呼:“打倒帝国主义!”“释放被捕的中国人!”英国巡捕头目慌忙架起机枪,如临大敌。赤手空拳、热血沸腾的广大群众面对枪口,谁也没有后退。

这时,英国巡捕下令开枪射击,尹景伊以身躯掩护战友,胸部中弹之时,他仍用颤抖的声音呼喊:“宣传……斗争……打倒帝国主义!”尹景伊当即被人们送至仁济医院抢救。但因伤势过重,不幸于30日晚7时牺牲。

半个世纪之后,为了永远纪念尹景伊烈士,发扬爱国主义的革命传统,共青团同济大学委员会发动全校共青团和青年学生集资建造尹景伊烈士的塑像。1985年五卅运动60周年时,同济大学师生员工代表隆重举行尹景伊烈士塑像揭幕仪式。

